开江县农业农村局

开农业农村〔2023〕276号

开江县农业农村局落实"谁执法谁普法"

签发人: 杜安安

中共开江县委全面依法治县委员会办公室:

开江县农业农村局坚持以习近平新时代中国特色社会主义 思想为指导,深入学习宣传贯彻习近平法治思想和习近平总书记 对四川工作系列重要指示精神,全面贯彻落实党的二十大精神、 省委十二届二次全会和市委五届五次全会决策部署,着力在增强 法治宣传教育的针对性、实效性上下功夫,在建设社会主义法治 文化、加强基层依法治理和落实普法责任制方面下功夫,推动"八 五"普法规划深入实施,努力使尊法学法守法用法在全社会蔚然

责任制履职报告

成风。现将农业农村局"谁执法谁普法"履职情况报告于后。

一、主要举措

(一)全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神,深 入学习宣传贯彻习近平法治思想

把学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务。深入学习宣传贯彻党的二十大精神,将党的二十大关于"坚持全面依法治国、推进法治中国建设"的重大部署,细化为普法依法治理工作举措,结合实际抓好贯彻落实。农业农村局组织干部职工认真学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于法治政府建设的重要指示精神,准确把握法治政府建设在全面依法治国中的战略地位,开江县农业农村局党委会(扩大会)、中心组学习会上传达学习党的二十大精神和上级会议精神11次,听取专题工作汇报5次。组织干部职工集体学习9次,分小组学习21次。党政主要领导履行推进法治建设第一责任人职责,将普法摆在工作全局的重要位置。开江县农业农村局关于印发《2023年农业农村局普法依法治理工作要点的通知》,明确了局党委书记、局长为第一责任人,班子成员为分管负责人,局中层干部为直接责任人。

(二)围绕全县中心大局开展法治宣传教育,增强全民法治 观念

深入开展乡村普法宣传活动,以学习宣传和贯彻落实宪法为 契机,大力弘扬宪法精神,增强宪法意识,维护宪法权威。2022 年12月5—8日,在讲治、甘棠、任市等镇开展"宪法进农村" 专题宣传活动周,活动中主要宣传《中华人民共和国 宪法》、 《中华人民共和国种子法》、《农药管理条例》、《中华人民共和国 动物防疫法》、《中华人民共和国渔业法》和《进一步加强长江流 域重点水域禁捕和退捕渔民安置保障工作实施方案》(农业农村 部)等内容,发放宣传资料2000份,接受咨询90人次。按中共 开江县委全面依法治县委员会办公室、中共开江县委宣传部、开 江县司法局"一月一活动"安排,县农业农村局 2023 年 5 月在全 县开展了"乡村振兴法治同行"主题日宣传活动,各乡镇农业服务 中心本月举办了分活动,活动中深入宣传习近平法治思想,全面 推进乡村振兴,促进农业全面升级、农村全面进步、农民全面发 展,加快农业农村现代化,全面建设社会主义现代化国家理念。 以《中国共产党农村工作条例》和《中华人民共和国乡村振兴促 进法》为主线,宣传《中华人民共和国民法典》《中华人民共和 国长江保护法》《中华人民共和国水污染防治法》《中华人民共和 国野生动物保护法》《中华人民共和国乡村振兴促进法》《中华人 民共和国农村土地承包法》《重大动物疫情应急条例》《农作物种 质资源管理办法》、《中华人民共和国种子法》《农药管理条例》 《中华人民共和国农产品质量安全法》《中华人民共和国动物防 疫法》《中华人民共和国渔业法》《中华人民共和国农业机械化促 进法》《肥料登记管理办法》《农作物病虫害防治条例》等法律法 规。用条例和法律引导、促进、保障乡村振兴战略的依法实施。 聚焦耕地保护、农地"三权分置"与依法有序流转、种业知识产权

保护、农业投入品规范经营、农业科技成果转化等,贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,推动乡村振兴全面发展,形成农业农村良好营商环境。引导农民群众正确表达诉求,依法化解矛盾,促进干部群众乡村治理能力和水平提升。活动中发放宣传资料 1850 份,接受咨询 106 人次。实行"责任制 清单制",完善和落实农村学法用法示范户培育工作制度。组织全局 166 名干部职工参加学法考试。

(三)持续提升公民法治素养,增强全社会尊法学法守法用 法的内生动力

开展农村学法用法示范户培育活动,培育农村学法用法示范户 106户,覆盖 84.8%,培养农村法律明白人 350 人。弘扬宪法精神,推进全面依法治农,更好地发挥法治在农业农村管理中的重要作用,针对群众法治需求和关注的热点问题,结合乡村振兴法治示范区创建工作,重点宣传了脱贫攻坚、乡村振兴、基层治理等相关法律法规和政策,宣传法治乡村建设成果。继续推进"以案说法",建立完善尽责普法、媒体公益普法、社会共同普法的"谁执法谁普法"、"谁服务谁普法"、"谁管理谁普法"工作制度。继续推进法治文化阵地建设、法治文化作品推广和法治文化传播,制定了乡村振兴法治示范区创建工作方案和培育农村学法守法示范户方案,进一步营造浓厚法治氛围,提高群众学法守法用法意识。

二、主要成效

(一) 干部群众学法守法用法意识明显增强

严格落实"谁执法谁普法"、"谁服务谁普法"、"谁管理谁普法"工作制度,各站股通过广泛的法律法规宣传,学法守法用法 氛围明显增强。通过学法用法示范户培育、高素质农民培训、基层农技人员知识更新培训等措施,进一步提高办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法能力,干部群众学法守法用法意识和能力明显增强。

(二) 干部队伍依法行政能力明显增强

完善依法行政的制度保障,构建"权责明确、行为规范、监督有效、保障有力"的执法体系,建立完善的行政执法制度体系。局积极探索、创新思路,大力加强依法行政制度建设和行政执法协调,实施了《行政执法工作协调制度》,较好地解决了交叉执法、多头执法、执法空缺等问题。围绕规范自由裁量权,避免行政处罚的随意性。围绕规范执法程序,对立案、调查、取证、审核、处罚的各个环节明确了工作职责和程序要求,确保责任到人。制度之间环环紧扣、拉紧链条、不留缝隙,起到了较好的规范和约束作用。

三、不足及原因

- 一是职能部门对"谁执法谁普法"、"谁服务谁普法"、"谁 管理谁普法"工作制度认识不深刻,落实不到位,总认为普法是 政策法规股的工作。
 - 二是宣传经费和交通用车不能有效保障。

四、意见建议

- 一是由司法部门建议将普法宣传经费列入县财政预算。
- 二是强化职能部门履职担当责任感,制定考核标准,逗硬奖惩,将普法履职与年终考核结合起来。
 - 三是普法宣传公务用车预以保障。



信息公开选项: 主动公开

开江县农业农村局办公室

2023年11月23日印